

Отзыв на автореферат диссертации иеромонаха Николая (Оно) «Становление Японской Православной Церкви при архиепископе Николае (Касаткине) в период с 1876 г. по 1891 г.: обзор первоисточников из архивов Японской Православной Церкви», представляемой на соискание учёной степени кандидата богословия

Диссертация иеромонаха Николая (Оно) посвящена истории Японской Православной Церкви, у истоков которой стоял равноапостольный Николай (Касаткин), архиепископ Японский. Актуальность данной темы определяется не только исследованием ранее не рассматривавшихся аспектов развития Японской Церкви, но и значимым опытом миссионерской работы архиепископа Николая, сформировавшего православную Русскую Духовную Миссию, а впоследствии — самостоятельно функционирующую Православную Церковь в Японии, в неблагоприятной внешнеполитической и этноконфессиональной обстановке. Также несомненно актуален опыт взаимодействия архиепископа Николая в качестве главы Японской Православной Церкви с госструктурой и властями Японии, имеющий огромное значение для современной Русской Православной Церкви, равно как и опыт существования Православной Церкви в многоконфессиональном государстве.

В изучении истории Японской Православной Церкви одно из ключевых мест занимают ее ежегодные Соборы, важнейшее явление церковной жизни Японии второй половины XIX — начала XX в., сохранившееся и в современной Японской Автономной Православной Церкви. Архиепископ Николай, стремившийся развить соборность Японской Церкви, обратился к раннехристианской практике избрания священнослужителей всей Церковью на Соборах, не применявшейся в России XIX в. Протоколы Соборов Японской Церкви, сохранившиеся в архиве Собора Воскресения Христова «Николай-до» с 1876 г. и ставшие предметом настоящей диссертации, являются уникальным источником, не получившим до сих пор должного внимания историков. Анализ сведений протоколов с 1876 по 1891 г., которому посвящены главы 2 и 3, а также выводы, сделанные на его основе, определяют новизну данного исследования.

Иеромонах Николай (Оно) дает обоснованное, на наш взгляд, определение объекта и предмета исследования, вопросы вызывает скорее сама формулировка предмета, которая по сути разграничивает миссионерскую деятельность равноапостольного Николая (Касаткина) и японоязычные источники о становлении Японской Православной Церкви, вместо того чтобы соединить их, например, следующим образом: «миссионерская и святительская деятельность архиепископа Николая по сведениям русскоязычных и японоязычных источников». Не вполне точно определены хронологические рамки исследования, которые заявлены в названии как 1876–1891 гг., при этом объектом исследования становится история Японской Православной Церкви второй половины XIX — начала XX в., и выход за пределы указанной в названии хронологии оговаривается как необходимый для полного рассмотрения жизненного пути архиепископа Николая. Следовало бы изначально взять хронологический период до 1912 г., затем сфокусировавшись на наиболее важном с точки зрения исследования отрезке 1876–1891 гг. или же оставить за рамками исследования начало и конец жизненного пути архиепископа Николая, и таким образом, сузить спектр рассматриваемых в диссертации вопросов.

Структура диссертации определяется сформулированными задачами исследования, количество и название ее глав соответствует количеству задач.

Диссертационная работа иеромонаха Николая (Оно) имеет несомненное практическое значение как для дальнейшего изучения истории Японской Православной Церкви и миссионерской работы архиепископа Николая Японского, так и для изучения японской культуры в России и Японии в целом. Введенные в научный оборот ценные исторические источники позволяют сделать ряд выводов относительно истории и фонетики японского языка, что безусловно станет предметом интереса специалистов. Материалы диссертационной работы и ее результаты могут быть использованы в курсах лекций по истории Православной Церкви, по истории России и Японии, при изучении русско-японского культурного взаимодействия, а также при составлении

миссионерских пособий, не говоря уже о последующих научно-церковных, культурологических и исторических изысканиях. Данная диссертация является самостоятельным научным исследованием, в ходе которого был использован широкий круг источников как на русском, так и на японском языках, значение которого не умаляют высказанные нами замечания. Ее автор показал глубокое знание рассматриваемой проблемы и свободное владение материалом.

Исходя из текста автореферата, а также текста диссертации иеромонаха Николая (Оно) «Становление Японской Православной Церкви при архиепископе Николае (Касаткине) в период с 1876 г. по 1891 г.: обзор первоисточников из архивов Японской Православной Церкви», мы полагаем, что настоящее исследование является квалифицированной научной работой, представляющей основу будущей монографии, и имеет существенное значение для изучения истории Японской Православной Церкви, историко-культурных отношений России и Японии, а также истории православного миссионерства в целом.

кандидат исторических наук,
старший редактор научной редакции
истории РПЦ Синодального периода и монастырей
церковно-научного центра
«Православная энциклопедия»



О. В. Хабарова

28 июня 2018 г.